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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
OCORRIDA NO DIA DEZESSEIS DE DEZEMBRO 
DE DOIS MIL E QUINZE, ÀS NOVE HORAS, NA 
SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO 
DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR 
DE QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DA 
SENHORA VICE-REITORA PROFESSORA ETHEL 
LEONOR NOIA MACIEL E COM A PRESENÇA DOS 
SENHORES CONSELHEIROS: ALEXANDRE 
CARDOSO DA CUNHA, ANTONIO CARLOS 
MORAES, CELSO ALBERTO SAIBEL SANTOS, 
CLEYDE AMORIM RODRIGUES, DENIZAR LEAL, 
DONATO OLIVEIRA, EDNALVA GUTIERREZ 
RODRIGUES, EDSON DE PAULA FERREIRA, 
ERNESTO FREDERICO HARTMANN SOBRINHO, 
ETERELDES GONÇALVES JUNIOR, HELDER 
MAUAD, JAQUELINE CAROLINO, RODRIGO LUIZ 
VANCINI, WARLEY DE SOUZA BORGES, MARIA 
AUXILIADORA DE CARVALHO CORASSA, 
ANTONIO ALBERTO RIBEIRO FERNANDES 
(REPRESENTANDO O PRÓ-REITOR DE PESQUISA 
E PÓS-GRADUAÇÃO, PROFESSOR NEYVAL 
COSTA REIS JUNIOR), ALINE FELIPE BARRETO, 
VANESSA OLIVEIRA DE AZEVEDO ROCHA, 
ELAINE SILVA CHAVES, GUILHERME ALVES 
BARBOSA COGO, HUDSON LUPES RIBEIRO DE 
SOUZA, IGOR SILVA EPITÁCIO PEREIRA, JÉSSICA 
CRISTINA SILVA DELCARRO E SAULO FELICIO 
SALES. AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, O 
MAGNÍFICO REITOR PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE E OS CONSELHEIROS: JOSÉ 
AUGUSTO TEIXEIRA DO AMARAL, JOSÉ LUÍS 
PASSAMAI JUNIOR, ROGÉRIO ALMENARA 
RIBEIRO, RODRIGO DIAS PEREIRA, UEBER JOSÉ 
DE OLIVEIRA E ANGÉLICA ESPINOSA BARBOSA 
MIRANDA. UMA REPRESENTAÇÃO DO CENTRO 
DE CIÊNCIAS HUMANAS E NATURAIS NESTE 
CONSELHO PERMANECE EM VACÂNCIA. 
  

Havendo número legal, a Senhora Presidente declarou aberta a Sessão. 01. 
APRECIAÇÃO DE ATAS: Não houve. 02. COMUNICAÇÃO: A Senhora 
Presidente solicitou aos Senhores Conselheiros presentes que se pronunciassem 
pausadamente, dado que o equipamento de gravação da Sala das Sessões, bem 
como o de ar condicionado, foi danificado durante a ocupação do prédio pelos 
estudantes, e portanto a gravação desta Sessão teria de ser feita com gravador 
digital portátil, que circulou de um interlocutor a outro a cada comunicação. O 
Conselheiro Antonio Alberto Ribeiro Fernandes, com a palavra, informou que foi 
assinado há dois dias o novo Código Nacional de Ciência e Tecnologia e 
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Inovação, que impacta muito a vida de estudantes e professores, e sugere que 
seja criada uma Comissão extra deste Conselho para avaliar novas diretrizes 
desse Código, que permite várias alterações, principalmente na questão da 
dedicação exclusiva, modificando fortemente essa noção de D.E. A Senhora 
Presidente, com a palavra, sugeriu a inclusão desse tópico como ponto de pauta 
desta Sessão para que seja votada a composição dessa Comissão. A Conselheira 
Jéssica Cristina Silva Delcarro, com a palavra, informou que foi aprovado no dia 7 
de julho de 2015 o Estatuto da Pessoa com Deficiência, tendo todas as 
instituições prazo até 3 de janeiro de 2016 para adequação e estudo do 
funcionamento de suas dependências. O referido Estatuto chega com alterações 
muito relevantes, que contemplam as pessoas com múltiplas deficiências, 
inclusive mental, buscando por todos os meios dotar de igualdade essas pessoas. 
Como Universidade pública, a UFES já deveria estar em processo de preparação 
para se adequar ao Estatuto. Concomitantemente a isso, a Conselheira cobrou 
deste Conselho a homologação da composição do NAUFES, aprovado no 
Conselho Universitário há mais de seis meses, para que tais componentes 
comecem logo a trabalhar, haja vista a proximidade da data de entrada em vigor 
do Estatuto. A Conselheira destacou que atualmente, para solicitar uma reunião 
no NAUFES precisa homologar o pedido como protocolado. A Conselheira 
parabenizou a Senhora Vice-Reitora Professora Ethel Leonor Noia Maciel pela 
criação, no dia 10 de dezembro último, da Comissão de Direitos Humanos da 
UFES, sugerindo que tal Comissão tenha um componente do CEUNES e um do 
CCA, a fim de possibilitar o diálogo e multiplicar as ações. A Conselheira também 
parabenizou a Senhora Vice-Reitora pelo diálogo com os estudantes que 
ocuparam a Reitoria. A Conselheira, por fim, informou, tendo em vista o período 
de matrícula de 21 a 24 de dezembro, que no CEUNES houve o caso de 
antecipação de matrícula, com vagas de calouros liberadas para alunos 
veteranos, verificando-se a necessidade de aumento de vagas nessas disciplinas. 
A Conselheira manifestou o temor de que a mesma situação ocorra novamente, 
caso as vagas dos calouros não lhes sejam reservadas. A Conselheira Maria 
Auxiliadora de Carvalho Corassa, com a palavra, garantiu que estão sendo 
tomadas medidas para que as matrículas dos alunos ingressantes se processe 
antes das dos veteranos. O Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a 
palavra, comunicou, em nome da Comissão de Política Docente, que essa 
Comissão encaminhou a Resolução que trata da progressão a todos os Centros, à 
Comissão Permanente de Progressão Docente – CPPD e à Associação dos 
Docentes desta Universidade – ADUFES, para manifestação por escrito, para os 
e-mails do Conselheiro ou do Departamento de Administração dos Órgãos 
Colegiados Superiores – DAOCS, tendo em vista a demanda que a referida 
Resolução tem provocado durante o período de um ano em que já se encontra em 
vigor. O Conselheiro também informou que será encaminhado aos 
Departamentos, à CPPD e ao DGP, sendo que uma Comissão Especial foi 
formada neste Conselho para elaboração da proposta, a qual será entregue a 
todos os interessados para manifestação, até um mês depois do início das aulas, 
para compilação, de modo que sejam avaliadas as mudanças cabíveis, para que 
tal Resolução seja trazida à Plenária, juntamente com a Resolução sobre estágio 
probatório, também a cargo da Comissão de Política Docente. O Conselheiro 
pede que as pessoas se manifestem, tanto no que se refere a concursos quanto 
no que tange a estágios probatórios, pois reclamam muito depois mas não se 
pronunciam no momento oportuno. O Conselheiro Antônio Carlos Moraes, com a 
palavra, em nome da Comissão Especial encarregada do projeto de Resolução do 
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SISU, prestou os seguintes informes a título de satisfação a este Conselho: no dia 
30 de novembro essa Comissão tomou posse e no mesmo dia cumpriu o primeiro 
item das exigências feitas pelos representantes do Movimento Estudantil, 
publicando o seu relatório na página do DAOCS. Essa Comissão pediu um 
levantamento de dados da Pró-Reitoria de Graduação - PROGRAD, da Comissão 
Coordenadora do Vestibular – CCV e da Pró-Reitoria de Assuntos Estudantis e 
Cidadania – PROAECI, além de encaminhar solicitação de colaboração aos 
Centros, prevendo que até a primeira semana de março receberá destes 
contribuições e opiniões para o processo. Além disso, a Comissão programou 
para o dia 16 de março de 2016, na parte da manhã, um minisseminário, para que 
sejam ouvidos estudiosos do assunto, e uma audiência pública com 
representantes do Ministério da Educação – MEC, da Associação dos Dirigentes 
das Instituições Federais de Ensino Superior – ANDIFES, sobre a pesquisa que 
esta fez, e comunidades da UFES, com um convite amplo para a comunidade 
externa. No dia 16 de março a parte burocrática do trabalho da referida Comissão 
se encerra e se fará o projeto de Resolução. A Conselheira Vanessa Oliveira de 
Azevedo Rocha, com a palavra, informou a aprovação da Resolução 51/2015, que 
trata da composição da Câmara de Graduação, e na reunião da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão, a referida Câmara foi estabelecida como órgão 
deliberativo e não consultivo, com várias atribuições que abrangem desligamento 
e outros assuntos que têm tomado a pauta deste Conselho, havendo, no entanto, 
a necessidade de retificação do termo “consultivo” para “deliberativo” na 
mencionada Resolução. A Conselheira Aline Felipe Barreto, com a palavra, 
solicitou sua admissão na Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação deste 
Conselho, o que foi aceito de imediato. 03. EXPEDIENTE: O Conselheiro Ernesto 
Frederico Hartmann Sobrinho, com a palavra, em nome da Comissão de Ensino 
de Graduação e Extensão (CEGE/CEPE) propôs a inclusão em pauta do seguinte 
processo nº 15.876/2015-66 – Marcello Eloy Mendes Spinola – Manutenção de 
Vínculo. O Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, em nome da 
Comissão de Política Docente, propôs a inclusão em pauta dos seguinte processo 
nº 21.499/2015-02 – Gabinete do Reitor – Distribuição de Vagas. O Conselheiro 
Denizar Leal, com a palavra, solicitou a exclusão em pauta dos seguintes 
processos: nº 11.418/2015-58 – CENTRO TECNOLÓGICO (CT) – Projeto de 
criação da 18ª Turma do Curso de Pós-Graduação lato sensu Especialização em 
Engenharia de Segurança do Trabalho, e nº 9.072/2015-28 – CENTRO 
TECNOLÓGICO (CT) – Projeto de criação da 2ª Turma do Curso de Pós-
Graduação lato sensu Especialização em Cálculo Estrutural e Fundações. Em 
discussão, em votação, os pedidos de inclusão e exclusão foram aprovados por 
unanimidade. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. PROTOCOLADO Nº 780.136/2015-02 
– CENTRO UNIVERSITÁRIO NORTE DO ESPÍRITO SANTO (CEUNES) - 
Homologação dos nomes dos novos representantes do CEUNES neste Conselho. 
A Senhora Presidente, com a palavra, fez a leitura da Decisão nº 188/2015 do 
Gabinete da Direção do CEUNES indicando os seguintes nomes para homologar 
no Conselho: Ueber José de Oliveira, como titular, e Anderson Geyson Alves de 
Araújo, como suplente. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO SESSENTA E UM BARRA DOIS MIL E 
QUINZE. 04.02. PROTOCOLADO Nº 782.559/2015-59 – CENTRO DE CIÊNCIAS 
DA SAÚDE (CCS)- Homologação dos nomes dos novos representantes do Centro 
de Ciências da Saúde neste Conselho. A Senhora Presidente, com a palavra, fez 
a leitura da Resolução 326/2015 do Conselho Departamental, indicando os 
seguintes nomes para homologar no Conselho: Alexandre Cardoso da Cunha, 
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como titular, e Rita de Cássia Ribeiro Gonçalves, como suplente. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
SESSENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E QUINZE. Nesse instante adentrou a 
Sala das Sessões o Conselheiro Alexandre Cardoso da Cunha, recebendo as 
boas vindas da Senhora Presidente.  04.03. PROCESSO Nº 20.507/2015-95 – 
PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO – Proposta do Calendário Acadêmico do ano 
letivo 2016. O Relator, Conselheiro Saulo Felicio Sales, com a palavra, fez a 
leitura do seu Parecer e do Parecer da Comissão de Ensino de Graduação e 
Extensão, favoráveis à referida proposta. Os Conselheiros fizeram a leitura do 
calendário proposto, o qual, após discutido, foi submetido a votação e aprovado 
por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO SESSENTA E TRÊS 
BARRA DOIS MIL E QUINZE.  04.04. PROTOCOLADO Nº 777.903/2015-98 – 
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO (CEPE) – Proposta de 
calendário para as Sessões Ordinárias do CEPE. Os Conselheiros fizeram a 
leitura do calendário proposto, o qual, após discutido, foi submetido a votação e 
aprovado por maioria, com quatro votos contrários. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO SESSENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E QUINZE. 04.05. 
PROCESSO Nº 8.037/2014-19 – RODOLFO NARCISO PAREJA – Homologação 
do ad referendum do Presidente deste Conselho que deu provimento ao recurso 
interposto por Rodolfo Narciso Pareja. Parecer da Comissão de Ensino de 
Graduação e Extensão. A Conselheira Vanessa Oliveira de Azevedo Rocha, 
com a palavra, fez a leitura do Parecer do Relator, Ex-Conselheiro Josemar 
Machado de Oliveira, favorável à aprovação ao referido recurso. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO CENTO 
E VINTE E CINCO BARRA DOIS MIL E QUINZE. 04.06. PROCESSO Nº 
21.499/2015-02 – GABINETE DO REITOR – Distribuição de Vagas. O 
Conselheiro Etereldes Gonçalves Junior, com a palavra, fez a leitura do seu 
Parecer e do Parecer da Comissão de Política Docente, divididos em seis partes: 
1) contrário à aprovação das duas Portarias; 2) os códigos de vagas serão 
alocados somente nos Departamentos que se comprometerem a: 2.1) preencher 
as vagas objeto deste Processo com editais e bancas examinadoras elaboradas 
em comum acordo com a Comissão Especial instituída pela Portaria nº 2611/2015 
do Reitor, sendo que os programas das provas e bibliografia no certame 
contemplarão obrigatoriamente as áreas de Educação das Relações Étnico-
Raciais e políticas de ações afirmativas; 2.2) oferecer, dentro dos limites legais de, 
no mínimo, 8 horas/aula por docente que preencher uma das vagas, as disciplinas 
solicitadas pelos Colegiados de Cursos de Licenciatura na área de Educação das 
Relações Étnico-Raciais e, havendo disponibilidade, ofertar para os demais 
cursos; 3) que um código de vaga seja alocado no Departamento de Medicina 
Veterinária do Centro de Ciências Agrárias (CCA), pois já constam no Processo os 
compromissos definidos nos subitens 1 e 2 do item 2 acima; 4) que um código de 
vaga seja alocado no Departamento de Educação e Ciências Humanas do Centro 
Universitário Norte do Espírito santo (CEUNES), pois já constam no Processo os 
compromissos definidos nos subitens 1 e 2 do item 2 acima; 5) que seja enviada 
ao Departamento de Teorias de Ensino e Práticas Educacionais do Centro de 
Educação memorando para que se manifeste acerca dos compromissos 1 e 2 
acima, e caso esse Departamento assuma integralmente tais compromissos, que 
três códigos de vagas lhe sejam destinados; caso contrário, que o Processo 
retorne a este Conselho para deliberação sobre tais vagas; 6) que seja dada 
ciência aos Departamentos que receberão os códigos em tela de que, em caso de 
descumprimento dos compromissos firmados, os professores contratados nesses 
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códigos de vagas poderão ser removidos, com anuência deste Conselho, para 
outra unidade departamental. Em discussão, em votação, aprovado por maioria, 
com um voto contrário, incorporado o encaminhamento das Conselheiras Aline 
Felipe Barreto e Vanessa Oliveira de Azevedo Rocha, de que as atividades de 
pesquisa e extensão desenvolvidas por esses docentes também devem ser nessa 
temática. Em discussão, em votação, aprovado por maioria. Baixada a 
RESOLUÇÃO NÚMERO SESSENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E QUINZE. 
Após a aprovação desse processo, a Senhora Presidente propôs a prorrogação 
da sessão por 30 minutos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
04.07. PROCESSO Nº 10.538/2015-38 – DEPARTAMENTO DE 
PATOLOGIA/CCS – Projeto de criação da 2ª Turma do Curso de Pós-Graduação 
lato sensu Especialização em Microbiologia Clínica. Os Conselheiros Etereldes 
Gonçalves Junior e Guilherme Alves Barbosa Cogo fizeram a leitura dos seus 
respectivos pareceres de pedido de vista contrários à aprovação do referido 
projeto. O Relator, Conselheiro Donato de Oliveira, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-graduação 
favoráveis ao supracitado Projeto. Após algumas discussões entre os 
Conselheiros presente, o relator retirou o processo de pauta para ser reanalisado 
na Comissão de Pesquisa e Pós-graduação. 05. PALAVRA LIVRE: A Senhora 
Presidente, com a palavra, lembrou que no calendário acadêmico aprovado nesta 
Sessão há um evento especial, a Semana do Conhecimento, de 13 a 23 de 
outubro de 2015, que contemplará a apresentação de atividades de ensino, 
pesquisa e extensão e durante a qual não haverá aulas. A Senhora Presidente 
pediu aos Senhores Conselheiros a divulgação desse evento nos respectivos 
Centros. Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente encerrou a sessão às 
12 horas e 30 minutos. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, 
secretariando os trabalhos, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue 
devidamente assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros presentes.  
 


